

А 361
МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ СССР
ВСЕСОЮЗНЫЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ЗАОЧНЫЙ ИНСТИТУТ

Доцент
А. М. АЙЗЕНБЕРГ

**ПРАВО, НРАВСТВЕННОСТЬ
И ПРАВОСОЗНАНИЕ
В СОВЕТСКОМ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ
ОБЩЕСТВЕ**

Лекция для студентов ВЮЗИ

Москва — 1955

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ СССР
ВСЕСОЮЗНЫЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ЗАОЧНЫЙ ИНСТИТУТ

Доцент
А. М. АЙЗЕНБЕРГ

Проверено 1977 г.

Хо.
А361

ПРАВО, НРАВСТВЕННОСТЬ
И ПРАВОСОЗНАНИЕ
В СОВЕТСКОМ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ
ОБЩЕСТВЕ

Лекция для студентов ВЮЗИ

Проверено 1968 г.

101101

код экземпляра

107692



Москва—1955

ПЛАН ЛЕКЦИИ¹

1. Марксистско-ленинское понятие нравственности.
2. Основные черты коммунистической нравственности.
3. Взаимосвязь права и нравственности в социалистическом обществе.
4. Социалистическое правосознание.
5. Роль права, нравственности и правосознания в коммунистическом воспитании трудящихся.

¹ План лекции составлен в соответствии с одноименной темой программы по теории государства и права для юридических высших учебных заведений. Согласно программы основные вопросы, связанные с освещением сущности социалистического права, излагаются в предыдущих темах и поэтому не повторяются в данной лекции.

1. МАРКСИСТСКО-ЛЕНИНСКОЕ ПОНЯТИЕ НРАВСТВЕННОСТИ¹

Вопросы нравственности и правосознания занимают серьезное место в марксистско-ленинской теории государства и права.

Нравственность и правосознание, неразрывно связанные с советским патриотизмом, дружбой народов, пролетарским интернационализмом, социалистическим гуманизмом, составляют определенную форму социалистической идеологии, т. е. систему взглядов рабочего класса, направленных на революционную борьбу за переустройство человеческого общества, за победу социализма и коммунизма.

Нравственность и правосознание советского общества, как и вся социалистическая идеология, основываясь на знании действия объективных экономических законов общественного развития, открыто выступают и защищают интересы, цели и задачи рабочего класса. Нравственность и правосознание в СССР правильно отражают действительность и исторически назревшие задачи строительства коммунизма. В этом источник большого влияния нравственности и правосознания, их мобилизующей, организующей роли в советском обществе.

Советское общество создает невиданную в истории широкую возможность для сознательной творческой дея-

¹ При изучении этой темы рекомендуется использовать передовую статью журн. «Коммунист» № 13 за 1954 г.—«Неустанно воспитывать советских людей в духе коммунистической морали», монографию М. П. Каревой—«Право и нравственность в социалистическом обществе», изд. Академии наук СССР, 1951 г., статью М. З. Селектор — «Право и нравственность» в журнале «Вопросы философии» № 2 за 1954 г. и монографию А. Шишкина — «Основы коммунистической морали», Госполитиздат, 1955 г.

тельности народных масс, в том числе и для развития в народе нравственности и правосознания.

Актуальность изучения вопросов нравственности определяется не только внутренним развитием СССР, но и борьбой двух лагерей: с одной стороны — лагеря империалистического, антидемократического, с другой стороны — лагеря миролюбивого, демократического, несущего человечеству мир и устойчивый прогрессивный правопорядок.

Коренная противоположность нашей нравственности по отношению к нравственности современного капиталистического общества определяется противоположностью социалистического и капиталистического базисов. Нравственность страны социализма неразрывно связана с результатами действия основного экономического закона социализма, в то время как господствующая нравственность стран империализма неразрывно связана с результатами действия основного экономического закона современного капитализма.



В понимании нравственности К. Маркс и Ф. Энгельс совершили такой же глубокий революционный переворот, как в области философии и всех других общественных наук. До появления марксизма не существовало научного понимания нравственности. Все «учения» эксплуататоров о нравственности преследовали цель — оправдать угнетение одного класса другим.

К. Маркс и Ф. Энгельс впервые разработали научно обоснованное понятие нравственности и подвергли уничтожающей критике буржуазную и добуржуазную проповедь надклассовости нравственности. Основоположники марксизма разоблачили лженаучные утверждения о существовании «вечных и неизменных нравственных истин», доказали полную несостоятельность проповеди нравственности, выведенной из «вечных принципов разума», из «божественных велений», из свойств отдельного индивидуума, его души, якобы не зависимой от общества и от классового положения людей.

В. И. Ленин в своей речи «Задачи союзов молодежи» разоблачил злостный вымысел буржуазии о том, что будто бы коммунисты, отрицающие надклассовый характер нравственности, вообще отрицают нравственность.

В. И. Ленин глубоко вскрыл классовый, эксплуататорский характер буржуазной нравственности. Подчеркивая классовый характер нравственности, В. И. Ленин учил, что мы в вечную нравственность не верим и обман всяких сказок о нравственности разоблачаем. В. И. Ленин показал, что нет и не может быть нравственности внеклассовой, есть нравственность буржуазная и нравственность коммунистическая¹. В основе буржуазной нравственности лежит защита капиталистического строя, оправдание политики грабежа и угнетения трудящихся, проповедь лицемерия, жажда наживы, насилия, эгоизма, частнособственнических интересов. Буржуазная нравственность направлена на сохранение и увеличение богатства паразитических классов.

Марксизм-ленинизм подчеркивает, что нравственность носит классовый характер.

Нравственность (или мораль) в классовом обществе — это выработанная определенным классом, на определенном этапе общественно-экономического развития, совокупность взглядов и соответствующих им норм поведения людей по отношению к обществу, к государству, друг к другу, к своему классу, к своей партии и к враждебным классам и партиям.

Важнейшие вопросы взаимоотношения личности и общества, взаимоотношения между членами общества, соотношения личных и общественных интересов — вот главное содержание нравственности. Нравственность дает классовое понятие о добре и зле, долге и справедливости, совести и чести и т. д. Эти понятия изменяются в ходе исторического развития общества вместе с изменением базиса.

Нравственность — это общественное явление, это одна из форм общественного сознания.

В классовом обществе при нравственной оценке поведения людей исходят из классовых интересов. Общественное мнение класса одобряет одни поступки и порицает другие, одно считает добродетелью, другое — позором и т. д. Только при социализме, где ликвидированы антагонистические классы и достигнуто морально-по-

¹ В ходе изложения мы употребляем термины: коммунистическая, социалистическая и пролетарская нравственность. Все эти термины относятся к нравственности рабочего класса, основным принципом которой является борьба за коммунизм.

литическое единство общества, впервые в истории классового общества создается единое общественное мнение всего народа в одобрении и порицании поведения людей.

Нравственность господствующего в обществе класса является составной частью надстройки и определяется базисом общества, т. е. экономическим строем общества на данном этапе его развития.

Характер нравственности господствующих классов эксплуататоров определяется экономическими отношениями эксплуататорских обществ, основанными на частной собственности на орудия и средства производства и выступающими в форме господства и подчинения.

Изменение базиса непосредственно определяет изменение нравственности. Утверждая это, важно учитывать, что на возникновение и развитие нравственности в классовом обществе воздействуют классовая борьба, политика, право, философия, искусство, религия и т. д. Нравственность неразрывно связана со всеми этими общественными явлениями.

Марксизм-ленинизм учит, что нравственность господствующего в обществе класса обуславливается базисом общества, но в процессе своего развития находится во взаимодействии со всеми частями надстройки, в том числе и с государством и правом.

Со сменой социально-экономических формаций всегда меняется нравственность. Различные нравственные взгляды вырабатываются классами в зависимости от их общественного бытия.

Рабовладельцы считали нравственным убийство раба.

Феодалы утверждали как вполне нравственное явление право первой брачной ночи, обмен людей на собак, кормление щенят грудью крепостной крестьянки.

Буржуазия создала свою нравственность, определяющуюся, в конечном счете, экономическими интересами товаровладельцев, культивирующих куплю-продажу рабочей силы, совести, чести, любви, красоты, таланта людей, вдохновения поэта, гения ученого и проповеди попа.

Буржуазная нравственность провозглашает культ преклонения перед золотом. Буржуа говорит, что за деньги все возможно, что деньги — это высшее благо, что деньги — главное мерило достоинства человека.

Вытекающая из буржуазного базиса ненасытная страсть к прибыли и бесчеловечная конкуренция опреде-

лили в буржуазной нравственности жестокие принципы индивидуализма, продажности, лжи, человеконенавистнических взглядов и крайнего эгоизма. Это выражено в «святых» правилах буржуазной нравственности: «человек человеку — волк», «каждый за себя — один бог за всех», «падающего — толкни», «либо ты грабишь другого — либо другой грабит тебя», «или всех грызи — или лежи в грязи» и т. д.

Общество, разделенное на антагонистические классы, не имеет и не может иметь общей для всех классов нравственности; здесь есть нравственность эксплуататоров и нравственность эксплуатируемых, при чем господствующей нравственностью в обществе всегда является нравственность господствующего класса.

При капитализме буржуазия пытается свою нравственность навязать эксплуатируемым массам, людям с детства прививают буржуазную психологию, привычки и понятия. Но даже в условиях буржуазного строя пролетариату благодаря руководству коммунистических партий в острой классовой борьбе удается создавать свою классовую нравственность.

Сознательные борцы революционного рабочего движения в суровой классовой борьбе с буржуазией формируют политические, философские, нравственные и другие взгляды пролетариата.

И. В. Сталин в работе «Марксизм и вопросы языкознания», обобщая исторический опыт, утверждает, что идеи, представления, нравы, нравственные принципы у буржуа и пролетариев прямо противоположны.

О противоположности нравственности буржуазии и пролетариев имеются прямые указания в ряде работ классиков марксизма-ленинизма.

Ф. Энгельс в работе «Диалектика природы» доказал, что созданная в условиях буржуазного общества пролетарская нравственность является провозвестницей истинной социальной справедливости. Даже намек на справедливость нет и не может быть в буржуазной нравственности, где все извращается до крайнего идиотизма, где, например, владелец хлебных запасов мечтает о засухе, о голоде, чтобы разбогатеть на хлебе, где буржуа-врач мечтает о большом количестве заболевших, где буржуа-юрисст хочет, чтобы было больше преступлений, где

архитектор считает счастьем пожары, где священник молится, чтобы больше людей умирало и т. д.

Буржуазная нравственность исходит из того, что счастье одного строится на несчастьи других. В отличие от нее пролетарская нравственность исходит из того, что в основе отношений людей должно лежать подлинное товарищество и дружба.

В работе Ф. Энгельса «Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии» разоблачается буржуазная «любовь» человека к человеку, показывается, что при капитализме эта «любовь» проявляется в неизбежных войнах и их жертвах, в презрении к бедным, национальном гнете, расовом неравенстве, тяжбах, калечении и уродовании человеческой личности и жестокой эксплуатации. Ф. Энгельс доказал, что подлинная любовь человека к человеку впервые устанавливается пролетарской нравственностью, провозглашающей любовь к народу и беспощадную ненависть ко всем врагам пролетариата.

В работе В. И. Ленина «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?» решительно доказывается полная несостоятельность народников, превращавших нравственность в нечто отвлеченное, застывшее и оторванное от классовой борьбы. В. И. Ленин учит, что нравственность неразрывно связана с классовой борьбой и что смысл жизни подлинно передового человека состоит в служении народу. Нравственность пролетариата состоит в беззаветном служении трудящимся, народу.

В работе «Попытное направление в русской социал-демократии» В. И. Ленин показывает, что пролетарская нравственность по-новому понимает общественный долг и долг товарищества, которые всегда вытекают из долга перед русской и перед международной социал-демократией, а не наоборот¹. Интересы дружбы и товарищества ни в коем случае не должны нарушать в целом интересы рабочего класса, — учит В. И. Ленин.

В некрологе, посвященном Ивану Васильевичу Бабушкину, В. И. Ленин нарисовал образец человека новой, передовой пролетарской морали, показывая, какие

¹ Подчеркнуто В. И. Лениным.

нравственные идеи несет человечеству передовой класс общества — пролетариат.

В статье «О национальной гордости великороссов» В. И. Ленин на примере любви русского человека к своей нации, к своему отечеству, к своему народу учит образцам новой нравственности. В. И. Ленин утверждает, что чувство национальной гордости сочетается у передового русского человека с чувством глубокого уважения ко всем нациям, с чувством братской солидарности всех трудящихся.

В работе «Класс пролетариев и партия пролетариев» И. В. Сталин, давая облик стойкого, передового борца пролетариата, учит, что для того, чтобы стать им, необходимо слить личные интересы с интересами партии, с интересами класса.

Нравственность пролетариата не могла возникнуть вне столбовой дороги человечества. Вырастающая и развивающаяся нравственность пролетариата, включает в себя элементарные, веками известные, тысячелетиями повторяющиеся во всех прописях правила общежития, о чем говорит В. И. Ленин в работе «Государство и революция». Народ — творец истории. Народ бессмертен. Все выдающиеся творения прошлого, как и указанные В. И. Лениным тысячелетиями повторяющиеся правила общежития народа, бессмертны. Пролетариат творчески воспринимает все передовые элементы прошлой культуры, в том числе и правила общежития, отражающие опыт, жизнь и мудрость народных масс. Пролетариат — наследник всего лучшего, что достигнуто и выработано человечеством. Пролетариат единственный класс истории, воплощающий в своем классовом интересе всеобщие интересы народа.

Итак, созданная в недрах капитализма пролетарская, качественно новая нравственность зовет трудящиеся массы к борьбе за свержение эксплуататорского строя. Нравственные взгляды пролетариата в условиях буржуазного общества выступают как предпосылка определенной части будущей социалистической надстройки и несут в себе те качества, которые развиваются и определяют основные черты коммунистической нравственности.

2. ОСНОВНЫЕ ЧЕРТЫ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПРАВСТВЕННОСТИ

Историческое значение для торжества пролетарской, коммунистической нравственности имеет победа Великой Октябрьской социалистической революции.

Великая Октябрьская социалистическая революция открыла новую эру в истории человечества, эру, которая означает коренной перелом в области экономических и общественно-политических отношений нашей Родины и величайший поворот в историческом решении судеб мира. Это была революция в умах, революция в идеологии рабочего класса.

Великая Октябрьская социалистическая революция нанесла сокрушительный удар влиянию буржуазной нравственности на рабочий класс и на трудящиеся массы. По мере осуществления в Советской стране экономических и политических преобразований произошел глубокий перелом в психологии рабочего класса и широчайших масс трудящихся. Вместе с коренным переустройством экономических отношений в корне изменились нравы и обычаи народа. С победой Октябрьской революции, со строительством социализма и коммунизма в СССР в полном объеме решается задача развития нравственности рабочего класса, упорной и длительной «очистки» ее от влияния старых буржуазных навыков и традиций, от пережитков и остатков капитализма.

Начиная с Великой Октябрьской социалистической революции, возникшая в недрах капитализма нравственность рабочего класса превращается в составную часть социалистической надстройки. Социалистическая нравственность, как часть надстройки нового, высшего типа играет творческую активную роль в построении социализма и коммунизма в нашей стране.

Сущность нашей нравственности глубоко раскрыта В. И. Лениным на третьем съезде комсомола. В. И. Ленин говорит, что наша нравственность требует самоотверженной борьбы за дело коммунизма, за интересы народа. Воспитание новой, коммунистической нравственности у советских людей В. И. Ленин видит прежде всего в общении их к активной борьбе за создание коммунизма. В. И. Ленин указывает, что коммунистическая нравственность служит разрушению старого, эксплуататорского общества и объединению всех трудящихся вокруг пролетариата, создающего новое, коммунистическое общество. Коммунистическая нравственность заключается в сплоченной солидарной дисциплине и сознательной массовой борьбе против эксплуататоров; нравственность служит для того, чтобы человеческому обществу подняться выше, — учит В. И. Ленин. В основе нашей нравственности лежит борьба за укрепление и завершение коммунизма¹.

В жизни полностью оправдалась указанная В. И. Лениным характеристика сущности социалистической нравственности. Советский народ, руководимый Коммунистической партией, идет по пути, указанному великим Лениным; в основе его нравственности лежит борьба за укрепление и завершение коммунизма.

Расцветом социалистической нравственности подтверждается учение марксизма-ленинизма о том, что развитие социалистического способа производства создает условия для самого высшего проявления сознательности масс, их лучших моральных качеств.

Конечно, утверждение в широких массах трудящихся социалистической нравственности явилось не механическим результатом переделки материальных основ нашего общества. В утверждении социалистической нравственности выдающаяся роль принадлежит многогранной деятельности Советского государства, руководимого и направляемого Коммунистической партией. Сознательность, организованность, нравственность широких народных масс зависят от наличия опытного и мудрого руководства Коммунистической партии, которая умело использует складывающиеся объективные условия в исключительно большой организаторской и воспитательной работе по формированию и развитию нравственных воззрений трудящихся.

¹ См. В. И. Ленин, Соч., т. 31, стр. 266—271.

Политика Коммунистической партии, основанная на знании и использовании объективных законов развития, оказывает выдающееся влияние на формирование нашей нравственности. По меткому выражению В. И. Ленина, партия выступает, как ум, честь и совесть нашей эпохи. Политика нашей партии, воздействующая на формирование нравственности, коренным образом отличается от всякой другой политики любой другой партии своим глубоко нравственным характером. Политика нашей партии имеет исключительное значение для нравственного роста советских людей. Политикой Коммунистической партии определяется направление и содержание нравственного воспитания советского общества.

Коммунистическая партия на всех этапах развития Советского государства, осуществляя программу культурной революции, определяет пути и средства коммунистического воспитания трудящихся масс и организует борьбу за высоконравственный облик советского человека.

На развитие социалистической нравственности в нашей стране большое влияние оказывают направляемые партией общественные организации трудящихся, высшие учебные заведения, школа, семья, литература, радио, театр, кино и др.

Коммунистическая партия широко использует в воспитательной работе образы великих вождей рабочего класса — Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина, показавших всей своей жизнью и деятельностью пример замечательного воплощения коммунистической нравственности.

В жизни и деятельности Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина советские люди видят высшие нравственные черты, вдохновляющие образцы служения народу. Воплотившие в себе все лучшее, что есть в рабочем классе, в народе, Маркс, Энгельс, Ленин и Сталин являются олицетворением самой высокой идейности, принципиальности, мужества и нестигаемой воли в борьбе за коммунизм.

Коммунистическая партия использует в воспитательной работе облик стойких борцов за дело рабочего класса. Примером таких людей являются Ф. Э. Дзержинский, М. И. Калинин, М. В. Фрунзе, Я. М. Свердлов, С. М. Киров, Г. К. Орджоникидзе, А. А. Жданов и другие. На вопрос, какую бы жизнь они избрали, если бы

родились вторично, каждый из них ответил бы так, как ответил Ф. Э. Дзержинский: «Ту же самую!», т. е. жизнь борцов за коммунизм!

Возвышенная нравственность русских профессиональных революционеров является примером не только для трудящихся СССР, но и для передовых революционных деятелей за рубежом, борьба которых дает величественные образцы самоотверженности в исполнении своего долга перед народом. Примером этого могут служить Юлиус Фучик, Никос Белоянис, Раймонда Дьен и многие другие.

На протяжении всей истории рабочего класса выковывались важнейшие черты коммунистической нравственности: страстная убежденность в правоте дела строительства коммунизма, беспредельная преданность этому делу, идейность, принципиальность, стойкость, мужество в борьбе с классовыми врагами, пренебрежение к личному благополучию, чуткость к нуждам трудящихся.



С переходом к социализму совершился качественный скачок в нравственном развитии нашего народа. Социализм означает не только рождение новой экономики, но и рождение нового человека. И. В. Сталин перечисляет в неразрывной связи возникновение нового, социалистического производства, появление нового государства, новой, социалистической культуры, новой общественности и новой морали¹.

Отсутствие эксплуатации, наличие нерушимого союза рабочего класса и колхозного крестьянства, верное служение новой интеллигенции интересам рабочих и крестьян, занятость всего народа в социалистическом производстве обусловили новое качественное состояние советского общества, единство и общность экономических и политических целей и задач всех советских людей.

Это единство вместе с тем является моральным единством, оно выражает безраздельное господство социалистической идеологии, принципов коммунистической нравственности, единство интересов всех советских людей, их взаимопонимание и доверие.

¹ См. И. В. Сталин, Марксизм и вопросы языкознания, 1951 г., стр. 6.

Важнейшим жизненным условием существования и развития социалистического общества является сплоченность всего народа вокруг Коммунистической партии Советского Союза, установление новых движущих сил общественного развития: морально-политического единства советского народа, дружбы народов СССР, советского патриотизма, критики и самокритики.

Только в связи с действием этих новых могучих движущих сил советского общества можно понять сущность социалистической нравственности. Нравственность в условиях социализма стала общенародной. Она неразрывно связана с новыми движущими силами развития советского общества, которые являются источником новых чувств советских людей.

В противоположность нравственности эксплуататоров нравственность советского народа определяется экономическими отношениями социалистического общества, основанными на общественной собственности на орудия и средства производства и выступающими в форме товарищеского сотрудничества и социалистической взаимопомощи свободных от эксплуатации людей.

В условиях социализма, когда партия обеспечила монолитное единство народа и расцвет материальных и духовных сил общества, неизмеримо возросла мобилизующая и организующая роль всех передовых взглядов, в том числе и нравственных. Нравственность приобретает невиданную ранее великую силу, она с возрастающим эффектом помогает строительству коммунизма, борьбе нового против старого, дальнейшему развитию социалистического базиса и укреплению движущих сил советского общества. Социалистическая нравственность ускоряет темпы развития нашего общества и умножает источники могущества нашей Родины.

Носителями социалистической нравственности являются советские люди.

Вся наша страна гордится нравственным обликом Зои Космодемьянской, Александра Матросова, Олега Кошевого, Ивана Кожелуба, Алексея Маресьева, Паши Ангелиной, Николая Росийского, Александра Чутких, Павла Быкова и многих других. В своих ратных и трудовых подвигах они поднялись на небывалую высоту морального величия, прославив свою Родину. В этих людях воплощены типичные признаки нового нравствен-

ного облика советских людей, основные черты коммунистической нравственности — безграничная любовь и беззаветная преданность Коммунистической партии и социалистической Родине, забота об укреплении Социалистического государства, новое, сознательное отношение к труду как к жизненной потребности, как к делу чести, доблести и славы.

В бригадире обувной фабрики Корабельниковой, в токаре Борткевиче, в слесаре Карташове, в инженере Ковалеве, в комбайнере Борине, в животноводке Малининой и во многих им подобных воплощены черты коммунистической нравственности — активное участие в социалистическом соревновании, проявление творческой инициативы, изыскание путей и средств улучшения техники производства, стремление к повышению производительности труда, к увеличению общественного богатства, забота о бережном отношении и укреплении социалистической собственности и о строжайшем соблюдении дисциплины труда. Своими героическими примерами труда они помогают превратить мужество и героизм из качества многих в качество всех советских людей. О самоотверженном труде советских людей на благо Родины И. В. Сталин говорил, как о труде великом и творческом, решающем судьбы истории¹.

Жизнь страны социализма дает возможность охарактеризовать наряду с указанными выше еще целый ряд уже сложившихся у советских людей типичных черт коммунистической нравственности: точное и строгое соблюдение социалистической законности, уважение правил социалистического общежития, честность, правдивость, сознание общественного долга, оптимизм, великодушие, дружба, высокая революционная бдительность, глубокая ненависть к врагам народа, к врагам мира, решимость в искоренении пережитков капитализма, неуклонное повышение активности в строительстве коммунизма.

Черты коммунистической нравственности глубоко вошли в быт советского народа; что нашло свое выражение в народных песнях, пословицах и поговорках: «С родной земли умри — не сходи», «Бесчестие страшнее смерти», «Правда светлее солнца», «За правое дело стой смело»,

¹ См. И. Сталин, Вопросы ленинизма, изд. 11-е, 1947 г., стр. 422.

«Труд человека кормит, а лень портит», «Не спеши языком, торопись делом», «Кто друга не ищет, тот сам себе враг», «Один за всех, все за одного», «Нет друга — так ищи, а найдешь — береги», «Больше той любви и дружбы не бывает, когда друг за друга умирает», «За друга в огонь и в воду», «Сам погибай, а товарища выручай» и т. д.

Типичной чертой коммунистической нравственности является справедливость, которая исключает эксплуатацию человека человеком, частную собственность на средства производства и предполагает широкую взаимопомощь и товарищество.

Типичной чертой коммунистической нравственности является сочетание личных и общественных интересов, общее дело считается своим насущным делом, общественный и государственный интерес ставится превыше всего.

К типичным чертам коммунистической нравственности относятся бодрость, жизнерадостность и гуманизм. Гуманизм в СССР поднимает роль человека на небывалую в истории высоту и на деле выражается в выдающейся заботе о людях, в уважении к достоинству человеческой личности.

Новый нравственный облик советских людей включает в себя и такие черты коммунистической нравственности, как понятие о чести и достоинстве, исключаящее низкопоклонство перед иностранщиной и принижение родной национальной культуры в угоду безродному космополитизму; новое отношение к семье, строящейся на любви и взаимном уважении; забота о женщине-матери; забота о детях и стариках, забота о больных и т. д.

Одной из важных черт коммунистической нравственности является сознание того, что личное счастье и творческие возможности человек может осуществить в коллективе; сложилось новое понятие о коллективной чести, являющееся одним из существенных факторов широкого развития социалистического соревнования и помощи отстающим; способность на самопожертвование во имя благородных общественных целей.

Коммунистическая нравственность характеризуется последовательным до конца пролетарским интернационализмом, решительной борьбой с буржуазным национализмом.

Высшим нравственным критерием всей деятельности советских людей является их преданность делу Коммунистической партии, активное участие в строительстве коммунизма.

Впитавший в себя черты коммунистической нравственности, советский народ с каждым днем теснее спланивается вокруг Коммунистической партии и Советского правительства.

Советский народ полон решимости в борьбе со всеми имеющимися остатками прошлого. Это вызвано тем, что в нашей стране есть еще отсталые, отрицательные типы, носители частнособственнической психологии и морали, фальшивые люди. В СССР сохранились еще остатки враждебных советской власти групп, буржуазные перерожденцы, на которых пытаются опереться враги Советского Союза.

Итак, нравственность при социализме — это партийная нравственность. Марксизм-ленинизм дает научное направление развитию коммунистической нравственности. Для развития нашей нравственности, постоянно усиливающей свою активность в строительстве коммунизма, есть все возможности, так как она находит могучую поддержку и направление как со стороны Коммунистической партии и Советского государства, так и со стороны всего монолитного единого советского народа. В этом единстве партии, Советского государства и народа заключено своеобразие развития нашего общества — одно из великих преимуществ социализма перед капитализмом.

3. ВЗАИМОСВЯЗЬ ПРАВА И ПРАВСТВЕННОСТИ В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ ОБЩЕСТВЕ

Взаимосвязь права и нравственности имеет конкретно-исторический характер и зависит от того, какого класса право и нравственность рассматриваются. В условиях буржуазного общества соотношение между правом и нравственностью одно, а в условиях социалистического общества это соотношение совершенно другое.

Мы специально не останавливаемся здесь на критике буржуазных учений о сущности права и нравственности. Буржуазные ученые все свои суждения по этому вопросу строят так, чтобы замаскировать классовый характер как права, так и нравственности. Их целью является создать нравственный ореол вокруг буржуазного строя, объявить его нравственным, «вечным» и справедливым. Убедительной иллюстрацией этого является имеющееся декларирование в буржуазной науке о том, что «право есть минимум нравственности». Такое утверждение преследует цель доказать, якобы буржуазное право является самой необходимой для всех людей частью нравственности¹.

* Марксизм-ленинизм дает научное понимание взаимосвязи права и нравственности в социалистическом обществе, отвергая метафизическое противопоставление и отождествление этих двух общественных явлений.

Право и нравственность, как части социалистической надстройки, имеют единую экономическую основу, которая определяет их единые цели, задачи и основные принципы.

¹ См. подобное об этом в учебнике «Теория государства и права», изд. 1949 г., стр. 130—131, и в книге М. П. Карева «Право и нравственность в социалистическом обществе», изд. 1951 г., стр. 99—102 и др.

Общим в социалистическом праве и социалистической нравственности является единство их классовой природы. Это — право и нравственность нового, высшего исторического типа. Их создателем является рабочий класс. Их особенностью является высокая идейность. Примером этого служит Конституция СССР, закрепляющая завоеванные и осуществленные в нашей стране надежды широких народных масс, их нравственные идеалы. Конституция СССР является основным законом социалистического государства, юридической базой всего советского законодательства и в то же время представляет собой кодекс коммунистической нравственности.

Многие нормы права и нравственности в социалистическом обществе по содержанию тождественны между собой. Например, требования «кто не работает, тот не ест», обязанность соблюдать Конституцию СССР, уважать правила социалистического общежития, беречь и укреплять социалистическую собственность и целый ряд других являются одновременно требованиями и права и нравственности. Это помогает понять, что, с одной стороны, социалистическое право является важным рычагом воспитания, развития и закрепления коммунистической нравственности, а с другой стороны — коммунистическая нравственность направлена на укрепление права.

Право и нравственность при социализме взаимодействуют в процессе осуществления задач Коммунистической партии и социалистического государства. Это взаимодействие имеет место в условиях согласованной деятельности всех направляемых Коммунистической партией рычагов диктатуры рабочего класса и безраздельного господства в стране социалистической идеологии.

Общность задач и целей права и нравственности в СССР в некоторых случаях обуславливает возможность перехода от правового регулирования того или иного общественного отношения к регулированию нравственностью и наоборот. Например, в течение длительного времени в нашей стране за опоздание на работу норма права предусматривала наказание, которое применялось судом. В настоящее время с опозданием на работу, выражая общественное мнение, ведут борьбу и товарищеские суды. Еще один пример: в течение всей истории Советского государства осуждение пропаганды войны являлось нравственным долгом советских людей, а с при-

нятием Верховным Советом СССР в марте 1951 г. закона о мире пропаганда войны является не только безнравственным поведением, а и уголовно наказуемым тяжчайшим преступлением против человечества, которое влечет за собой не только общественное осуждение, но и судебное преследование. Так одни и те же общественные явления, регулируемые нормами нравственности, закрепляются и регулируются нормами права и наоборот. Эти примеры наглядно иллюстрируют взаимодействие права и нравственности. В этом взаимодействии право и нравственность взаимоукрепляются. При постепенном переходе от социализма к коммунизму ни в коем случае не происходит отмирания права и замена его нравственностью. Право начинает отмирать, уступая место нравственности, только после полной и окончательной победы коммунизма.

Общим признаком права и нравственности в СССР является то, что как первое, так и второе гармонически сочетают убеждение и принуждение как два основных, дополняющих друг друга метода воспитательной работы Коммунистической партии и социалистического государства. Имеющие место отдельные случаи увеличения суровости наказаний, предусмотренные правом по отношению к вредным пережиткам старого, злостным преступлениям, покушениям на безопасность Советского государства и т. д., показывают, что право выражает возросшие нравственные устои членов социалистического общества.

Право и нравственность в СССР активно преодолевают пережитки капитализма в экономике, быту и сознании людей, противопоставляют старым, буржуазным правам новые, коммунистические нравы, чувства и обычаи.

В СССР право и нравственность в одинаковой степени свободны от «санкций и заповедей бога», религии и церкви.

Право и нравственность в СССР всеми имеющимися способами гарантируют расцвет творческих возможностей личности, идеально сочетают личные и общественные интересы. Все правила поведения в нашей стране целеустремленно воплощают в себе девиз: «Все в Человеке, все для Человека» (М. Горький). Правилom жизни нашего народа стал жизнерадостный и бодрый призыв А. М. Горь-

кого: «Быть человеком на земле — прекрасная должность!».

Право и нравственность в своих воздействиях на общественные отношения в СССР в силу соответствия объективным историческим закономерностям носят безусловно прогрессивный характер.

Взаимосвязь права и нравственности проявляется в том, что и то и другое обслуживает нужды всех трудящихся масс. Служебная роль права и нравственности в СССР состоит в творческом воздействии на общественные отношения и целях закрепления социализма и постепенного перехода к коммунизму.

Из сказанного ясно, что между правом и нравственностью в СССР существует тесная взаимозависимость. Однако право нельзя отождествлять с нравственностью. Нельзя забывать специфическую роль и особые характерные черты этих двух частей надстройки. Право и нравственность отличаются друг от друга.

Благодаря установившемуся в социалистическом обществе морально-политическому единству право и нравственность выражают единую волю советского народа. Однако воля советского народа, выраженная в нормах права и нравственности, отнюдь не означает тождества права и нравственности. Необходимо знать имеющееся здесь различие: норма права создается государственной властью, а норма нравственности создается общественным мнением.

Существует различие в обеспечении выполнения права и нравственности. Соблюдение норм социалистической нравственности обеспечивается силой общественного мнения (вид убеждения и своеобразного принуждения) и высокой сознательностью советского народа. Мера воздействия к нарушителю нормы нравственности устанавливается не содержанием самой нормы нравственности, а общественными организациями трудящихся и окружающей средой, в которой живет и работает нарушитель. Соблюдение же норм социалистического права охраняется принудительной силой социалистического государства, создающего для этого специальные органы (суд и др.) и заранее устанавливающего характер принуждения,

который точно определен нормами права в зависимости от характера правонарушения.

Подчеркивая значение государственного принуждения как специфической особенности, отличающей право от нравственности, непременно надо указать и на то, что соблюдение норм социалистического права обеспечивается и социалистической нравственностью, рассматривающей это как важнейший общественный долг советских людей.

Всякое нарушение нормы права является безнравственным поступком. Соблюдение права в СССР — это безусловно нравственная обязанность советских граждан. Но не всякое нарушение нормы нравственности является нарушением права, например, проявление эгоизма, хвастовства и т. д. На этих примерах наглядно видно отличие нравственного требования от юридического требования. Проявление эгоизма и хвастовства не является правонарушением, но является безусловно безнравственным поступком, сурово осуждающимся общественностью.

Отличие права от нравственности понятно и из того, что Советское государство не ставит перед собой задачи охватывать правовым регулированием все поведение людей. Во многих случаях Советское государство считает, что общественное мнение, т. е. нравственное воздействие, может подействовать на нарушителей лучше, чем это сделает правовое вмешательство. Например, в сложных взаимоотношениях между мужчиной и женщиной Советское государство охватывает правовым регулированием лишь самое необходимое, все остальное регулируется нравственностью; нравственностью регулируется борьба с зазнайством и высокомерием отдельных людей; только с помощью нравственности обеспечивается регулирование таких важных отношений, как отношения дружбы, любви и др.; эти отношения не подлежат правовому регулированию, на них влияют сила общественного мнения и сознательность граждан.

Отличие права от нравственности состоит и в том, что первое выражено в государственных актах (законах, указах и т. д.), а вторая — в общественном мнении, не имеющем официально оформленных источников.

Норма нравственности становится обязательной по мере того, как она распространится передовыми людьми и получит общее одобрение в народе. Норма права же ста-

новится обязательной с момента принятия и опубликования ее органами государства.

Наконец, отличие права от нравственности состоит в том, что при полном коммунизме, при ликвидации угрозы со стороны империалистических государств право отомрет, а нравственность не отомрет, ее роль возрастет. Она достигнет при коммунизме такой степени развития, что ее нормы превратятся в привычки.

Итак, между правом и нравственностью, как частями социалистической надстройки, есть тесная взаимосвязь, однако каждая из этих частей надстройки обладает своей спецификой, отличающей одну от другой. Важно всегда рассматривать право и нравственность в неразрывной связи, ибо в окружающей нас действительности они находятся в постоянном взаимодействии. С одной стороны социалистическое право безусловно является мощным фактором развития и укрепления нравственных воззрений и идей в народе, а с другой стороны, исполнение норм социалистического права всегда является нравственным долгом советского гражданина.

4. СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ ПРАВОСОЗНАНИЕ

Правосознание носит всегда классовый характер. В эксплуататорском обществе нет и не может быть единого для всех людей правосознания, так как класс эксплуататоров воспринимает действующее право как должное и правильное, а класс эксплуатируемых, подавляемых при помощи этого права, воспринимает его как враждебное и навязанное ему. Буржуазное право представляет собой сложную систему мер угнетения и подчинения, рассчитанную не только на прямое насилие, но и на внедрение в сознание эксплуатируемых масс ложных представлений о действительной роли этого буржуазного права.

Правосознание — это конкретно, исторически обусловленные представления о должном, необходимом, обязательном, законном. Речь идет о представлениях, сложившихся в условиях борьбы классов, одних — господствующих классов — за сохранение и укрепление своего господства, других — классов угнетенных — за ниспровержение этого господства¹.

Правосознание впервые в истории классового общества является единым в советском обществе, оно неразрывно связано с морально-политическим единством, дружбой народов и патриотизмом советских людей.

Формирование и развитие правосознания в СССР происходит в результате многогранной, целеустремленной воспитательной работы Коммунистической партии и Советского государства.

Правосознание нашего народа складывается в процессе социалистического преобразования производственных отношений, в практической борьбе людей за построение

¹ См. А. Я. Вышинский, Теория судебных доказательств в советском праве, Юриздат, 1950 г., стр. 158.

ние коммунизма, направляемой и руководимой Коммунистической партией.

Социалистическое правосознание — это определяемая в конечном счете социалистическим базисом совокупность правовых воззрений советского народа, т. е. его убеждений относительно задач, целей и существа социалистического права и правопорядка. Социалистическое правосознание — это часть господствующей у нас идеологии советского народа.

Содержанием правосознания советского народа являются его правовые взгляды, убеждения и идеи, проникнутые сознанием долга укреплять и развивать социалистические общественные отношения и строить коммунистическое общество.

Основными чертами правосознания нашего народа являются партийность, идейность, пролетарский интернационализм, советский патриотизм, совмещение личных и общественных интересов. В соответствии с развитием социалистического правосознания в СССР учреждается действующее право, устанавливаются новые нормы, изменяются или отменяются устаревшие. Социалистическое право воплощает социалистические правовые взгляды; отражающие потребности развития социалистического базиса.

Социалистическое правосознание тесно связано в СССР с правом и нравственностью. Право регулирует сознательную деятельность граждан, воздействует на их сознание. Нравственные воззрения охватывают все области общественно-политической жизни советских людей, в том числе и правосознание. К правосознанию относятся нравственные воззрения, в которых выражаются убеждения относительно того, какими должны быть и какими являются действующие правовые нормы, убеждения по поводу правомерности и неправомерности поступков людей, их прав и обязанностей.

Являясь правосознанием высшего исторического типа, правосознание советского народа проявляется в разумном отношении масс к социалистическому праву, в добровольном исполнении права большинством граждан, в сознательной оценке поступков людей, в соблюдении своих обязанностей и в осуществлении своих прав.

Социалистическое правосознание — это невиданное в истории сознательное отношение советского народа к

праву. Социалистическое правосознание является не только важным фактором правообразования, но и серьезным средством уяснения гражданами и должностными лицами правовых норм, что дает возможность целеустремленно бороться за укрепление законности. Рост правосознания повышает уважение к праву, обеспечивает правильное его применение, гарантирует соблюдение социалистической законности и укрепление социалистического правопорядка.

Право не безразлично к развитию правосознания, оно постоянно оказывает влияние на его рост. Яркими примерами этого являются Конституция СССР, принятый в марте 1951 г. Верховным Советом СССР закон о защите мира, материалы сессий Верховного Совета СССР, совместные постановления Совета Министров СССР и ЦК КПСС.

Характерно, что в законе о защите мира обращено особое внимание на его нравственное обоснование, в нем имеется прямая ссылка Верховного Совета СССР на «совесть и правосознание народов». Закон о защите мира — яркое и наглядное воплощение социалистических правовых взглядов в праве.

В социалистическом государстве право, нравственность и правосознание неразрывно связаны и взаимодействуют между собой. Их взаимосвязь обусловлена общей экономической основой, единой классовой сущностью, общими задачами и целями. Они служат великому делу борьбы за коммунизм.

* * *

Упомянутые выше в законе о защите мира «совесть и правосознание народов», стремящихся к миру, ярко и наглядно воплощаются в активной деятельности Советского государства как внутри страны, так и на международной арене. В международных отношениях Советское государство всегда выступает как последовательный боец за мир и непоколебимый поборник уважения права и морали. Твердо проводя в жизнь советскую Конституцию, отвергающую право агрессивной войны и допускающую войну исключительно в целях самообороны от агрессоров, нападающих на нашу Родину или на другие миролюбивые государства, Советское государство энергично борется за международную безопасность, национальный и государственный суверенитет всех народов.

равноправие больших и малых народов, действительное невмешательство во внутренние дела других государств и т. д.

Наглядным примером того, как Советское государство отстаивает совесть и правосознание народов, является его борьба за предотвращение агрессивной войны, за сокращение вооружений, за категорическое запрещение атомного, водородного, бактериологического и всякого другого оружия массового уничтожения. Именно Советское государство является инициатором как заключения общеевропейского договора по обеспечению коллективной безопасности народов, так и целого ряда других действенных мер, направленных на обеспечение мира, соблюдение международного права и подлинно человеческой нравственности.

5. РОЛЬ ПРАВА, НРАВСТВЕННОСТИ И ПРАВОСОЗНАНИЯ В КОММУНИСТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ ТРУДЯЩИХСЯ

Коммунизм строится и побеждает как результат сознательного творчества миллионных масс трудящихся. Чем успешнее осуществляется в нашей стране процесс социалистического перевоспитания трудящихся, чем выше сознательность народа, тем быстрее осуществляется строительство коммунизма.

Исходя из этого, Коммунистическая партия уделяет исключительное внимание коммунистическому воспитанию советского народа. XIX съезд партии с особой силой подчеркнул значение идеологической работы.

Коммунистическое воспитание советского народа организуется повседневной целеустремленной деятельностью Коммунистической партии, которая основана на научном знании объективных законов общественного развития и проявляется во всей жизни нашего общества, в руководстве Советским государством, в развитии законодательства, в формировании и укреплении нравственности и правосознания. Право, нравственность и правосознание являются важными рычагами коммунистического воспитания трудящихся. Между правом, нравственностью и правосознанием, с одной стороны, и коммунистическим воспитанием, проводимым Коммунистической партией, с другой стороны, существует неразрывная связь.

Руководящая роль Коммунистической партии в развитии права, нравственности и правосознания направлена на использование их, как частей надстройки, для коммунистического воспитания трудящихся.

В использовании права, нравственности и правосознания как средств коммунистического воспитания нашего народа исключительно большое значение имеет личный пример передовых людей советского общества.

Среди передовых советских людей ответственная роль принадлежит коммунистам—членам нашей правящей партии. Коммунистическая партия, руководя Советским государством, налагает на каждого коммуниста серьезные обязанности, среди которых большое место занимают требования не останавливаться перед трудностями, научиться смело преодолевать их, всегда стремиться вперед и вести за собой других. Устав Коммунистической партии Советского Союза обязывает коммунистов строго соблюдать партийную и государственную дисциплину, развивать самокритику и критику снизу, бороться против парадного благополучия и успокоения успехами, быть правдивыми, честными, не допускать сокрытия и искажения правды, неустанно заботиться об интересах государства и т. д.

Эти высокие требования партийной морали имеют исключительное значение в коммунистическом воспитании всех трудящихся. Коммунисты показывают народу пример в соблюдении права, требований коммунистической нравственности и проявлении высокого правосознания.

Роль коммунистов особенно велика в организации народа на борьбу с пережитками, унаследованными от эксплуататорского общества. Эти пережитки живучи и наносят нашему обществу немало вреда. Не только органы государства, но и нравственный долг граждан мобилизованы на разоблачение рвачей, нерадиво относящихся к труду, разного рода «комбинаторов», спекулянтов, бюрократов, носителей пережитков буржуазного национализма и безродного космополитизма и т. д.

Пережитки капитализма не имеют корней в СССР. Нравственность, возникшая и утвердившаяся в процессе строительства социализма, свидетельствует о том, что при социализме нет почвы для возникновения мерзких страстей прошлого.

Преодоление пережитков капитализма в сознании людей осуществляется с тем большим успехом, чем выше бдительность ко всем формам их проявления и чем решительней мобилизованы народные массы на их изобличение.

В нашей стране идет развернутое наступление на пережитки капитализма в сознании людей. При постепенном переходе от социализма к коммунизму постепенно ликвидируются и пережитки капитализма в сознании

людей. Борьбой с пережитками капитализма в сознании людей ведется борьба с тем, что подрывает дальнейшее развитие социализма к коммунизму.

В условиях постепенного перехода от социализма к коммунизму имеет место возрастание и расширение творческого взаимодействия права и нравственности. Это ведет к возрастанию воспитательной роли права и все более полному утверждению коммунистической нравственности. Процесс все возрастающего и углубляющегося взаимодействия права и нравственности ведет к взаимному укреплению и усилению того и другого. С одной стороны, право все больше и больше опирается на нравственность, а с другой — право помогает превращению нравственных правил поведения в привычки людей, строителей коммунизма. Таким образом, происходит возрастание значения права и нравственности как важных орудий коммунистического воспитания трудящихся.

Право, нравственность и правосознание, утвердившиеся в процессе строительства социализма, играют в СССР огромную организующую, мобилизующую и преобразующую роль. Они являются факторами колоссального прогрессивного значения, они выступают как силы, направляющие развитие общества к коммунизму.

В условиях, когда передовые люди составляют основную массу нашего населения, быть отстающим стыдно. Отсюда ясно, что нравственный фактор уже становится определяющим мотивом в поведении советского человека. Нравственное осуждение советской общественностью того или иного поступка для сознательного советского гражданина означает очень серьезное событие.

* * *

Переход от господства буржуазно-помещичьей нравственности в прошлом к господству коммунистической нравственности в Советской стране является не обычным выражением нравственного прогресса, это — величайшая революция, которая по своей внутренней сущности означала возникновение и утверждение среди широких масс истинно человеческой нравственности.

Возникновение истинно человеческой нравственности в стране диктатуры рабочего класса имеет свое научное объяснение. Истинно человеческая нравственность вырастает в стране победившего социализма, где эксплуата-

торские классы ликвидированы, а рабочие, крестьяне и интеллигенция живут и работают на началах дружественного сотрудничества. Это приближает нас к тому, что предсказал в свое время Ф. Энгельс, учивший, что «мораль истинно человеческая, стоящая выше классовых противоречий и всяких воспоминаний о них, станет возможной лишь на такой ступени развития общества, когда не только будет уничтожена противоположность классов, но изгладится и след ее в практической жизни»¹. Предвидение Ф. Энгельса осуществляется в СССР.

Утверждая, что нравственность нашего социалистического общества является основой развития истинно человеческой нравственности, нельзя забывать, что речь идет о нравственности общества, в котором осуществлена пока только первая фаза коммунизма, где еще сохранились пережитки капитализма в сознании людей.

Нравственность социалистического общества — основа развития истинно человеческой нравственности коммунистического общества, так же как социалистический способ производства — основа развития коммунистического общества.

В своих конечных целях именно рабочий класс выражает будущее всего человечества.

Нравственный прогресс человечества обусловлен его общественным и экономическим прогрессом. Следовательно, высшая степень общественного развития — коммунизм — есть вместе с тем высшая степень человеческой нравственности.



Создание и развитие советского права, коммунистической нравственности и правового сознания — очень сложный процесс. Советское государство, руководимое Коммунистической партией, выступает как воспитатель масс народа в коммунистическом духе. Выдающаяся роль Советского государства в процессе формирования коммунистического сознания выражается в создании, развитии и укреплении экономических, политических и культурных условий, на основе которых возникают и закрепляются в народе новые воззрения, принципы и правила поведения.

¹ Ф. Энгельс, Анти-Дюринг, 1950 г., стр. 89.

Советский народ под руководством Коммунистической партии самоотверженно строит коммунизм. Решающая роль в обеспечении этого строительства принадлежит Советскому государству. В осуществлении творческих планов Коммунистической партии Советское государство использует все части социалистической надстройки, в том числе право, нравственность и правосознание.

Вся лучшая часть человечества обращена к нашей Родине, к Советскому государству, к социалистическому праву, к правосознанию нашего народа и к созданной у нас развивающейся коммунистической нравственности.

Высокий моральный облик людей нашей Родины — это прекрасный пример для коммунистического воспитания трудящихся в странах народной демократии и основа для вдохновения всех прогрессивных людей земного шара в их героической борьбе за мир, демократию и социализм.

Редактор Ф. Г. Киселев

Л 131593. Сдано в набор 4. X—1955 г. По ~~...~~ к печати
21. XI—1955 г. Бумага 84×108¹/₃₂. Печ. л. 2. Уч.-изд. л. 1,88.
Заказ № 673. Тираж 11500. Бесплатно

Типография ВЮЗИ, ул. Герцена, 11.